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Teoria — Tema 2

Teoria - 3 - grafica de funciones trigonomeétricas
elementales

Bsen(x)

Vamos a considerar el valor de la funcién seno para angulos pertenecientes al intervalo cerrado [0, 2 T[]

X sen(x)
0° (0 rad) 0
90° (11/2 rad) 1
180° (11 rad) 0
270° (31/2 rad) -1
360° (21 rad) 0

Si representamos estas parejas de valores en unos ejes cartesianos, tendremos representados los valores
maximos, minimos y nulos de la funcion seno en [O, 2 Tt]

olA=(0,0) C=(n,0) JE=(6.280)

Esta tabla de valores podemos completarla con otros valores también bien conocidos para la funcién seno
(y que hemos demostrado analiticamente en clase).
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X sen(x)
30° ( 11/6 rad) 1/2
60° (11/3 rad) J3/2
120° (211/3 rad) J3/2
150° (511/6 rad) 1/2
210° (777/6 rad) /2
240° (411/3 rad) —J3/2
300° (511/3 rad) —J3/2
330° (1171/6 rad) /2

Nuestra grafica contara con mas parejas de valores, y nos permite intuir la forma de nuestra curva.

1.5
N B=(157,1)
G=(1.050887 H = (2.09, 0.87)
L ] L ]
05 JF=(052058) ./ =(262,05)
0lA=(0,0) C=(n0) E = (6.28, 0)
0 05 1 15 2 25 3 35 P! 45 5 55 6 6.5 7
J=(3.67,-0.5) M = (5.76, -0.5)
~0.51 . .
JK=(419,-087) L = (5.24, -0.87)
iy D=, L)

En el caso ideal de contar con infinita parejas de valores, podriamos reconstruir con total precision la forma
de nuestra curva.

Con GeoGebra podemos pintar nuestra funcidon seno con la instruccion sin(x) en la linea de comandos,
obteniendo asi una trazo continuo en el intervalo [0, 2 T[]
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B=(157,1)
05,0.8 H=(2.09,0.87)

<(0.52, 0.5) I = (2.62,0.5)

(0,0 C=(n0) ~ (6.28,0)

6.5

M= (5.76, -0.5)

K =1(4.19,-0.87) 5.24,-0.87)
e i

Sabemos que los valores de las razones trigonométricas se repiten cada 360° (21 radianes), es decir, cada
vez que nuestro angulo da una vuelta completa alrededor de la circunferencia goniométrica.

Por lo tanto, si conocemos la forma de la curva en el intervalo [0, 2 Tt] , podemos replicarla a lo largo de
toda la recta real gracias a su periodicidad de 21 radianes.

f(x)

=sen(x)

g

Observando la grafica completa de sen(x) podemos inferir propiedades importantes de la funcién seno:

La funcion es simétrica respecto a origen (0, 0).
Es decir, la funcion seno es impar. Por lo tanto: Sen(—x)z—sen (x)

La funcion esta acotada superior e inferiormente. El valor maximo es 1 y el valor minimo es -1.
Trabajando con valor absoluto: |Sen(x)|<1

La funcién alcanza su valor maximo 1 en los valores ...,-31/2, T1/2, 511/2,... Es decir: sen(x)zl
- x:%+2rt-k, kez

La funcién alcanza su valor minimo -1 en los valores ...,-m/2, 3m/2, 7m/2,... Es decir:

sen(x)=—1 — x=377[+27t-k, keZ
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* La funcién alcanza el valor nulo 0 en los valores ...,-r, 0, m, 2m,... Es decir: sen(x)zO —
x=mnk, keZ
*  El dominio de la funcién seno son todos los reales — D =R

»  Laimagen de la funcion seno oscila entre -1y 1 —  Imagen ,=[—1,1]
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Bcos(x)

Si repetimos la reflexion anterior para la funcidon coseno, podemos completar la siguiente tabla de valores.

X cos(x)
0° (0 rad) 1
30° ( 11/6 rad) J3/2
60° (11/3 rad) 1/2
90° (11/2 rad) 0
120° (2m1/3 rad) -1/2
150° (511/6 rad) —3/2
180° (11 rad) -1
210° (711/6 rad) —J3/2
240° (411/3 rad) -1/2
270° (311/2 rad) 0
300° (511/3 rad) 12
330° (1111/6 rad) J3/2
360° (21T rad) 1

La curva generada por la pareja de valores de la funcién coseno genera una curva idéntica a la del seno,
desplazada lateralmente 11/2 radianes (90°). Esta relacién la obtuvimos geométricamente al estudiar angulos
complementarios:

si x+y=90° - sen(x)=cos(y) — sen(x)=cos(90°—x)

Con Geogebra podemos representar las parejas de valores y la funcion coseno en el intervalo cerrado
[0, 2]
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A=(0,1)

E=(6.281)

F = (0.52,0.87)

Una vez conocida la forma de la grafica en el intervalo

05

H = (2.09,-0.5)

| = (2.62,-0.87)

[0, 2] , y al ser periodica con factor de

periodicidad 21T, podemos extrapolar la curva al resto de la recta real.

J (x)=cos(x)

Propiedades importantes de la funcién coseno:

La funcion es simétrica respecto al eje vertical OY.

Es decir, la funcién coseno es par.

Por lo tanto: cos(—x)=cos(x) — cos(90°—x)=cos(x—90°)

La funcién esta acotada superior e inferiormente. El valor maximo es 1 y el valor minimo es -1.

Trabajando con valor absoluto: |cos (x)|<1

La funcion alcanza su valor maximo 1 en los valores ...,-21m, 0, 2m,... Es decir: cos(x)=l —
x=2nk, keZ

La funcion alcanza su valor minimo -1 en los valores ...,-3, -1, m, 3T,... Es decir: cos(x)z—l
— x=nv2nk, k€Z

La funcién alcanza el valor nulo O en los valores ...,-11/2, /2, 31/2,... Es decir: cos(x)zO —
x:%—kn-k, keZ
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* Laimagen de la funcién coseno oscila entre -1y 1 — Imagenf:[—l,l]

Finalmente, si representamos sobre los mismos ejes la funcién seno y la funcién coseno, podemos apreciar
visualmente el desplazamiento de 90° del coseno respecto del seno (o viceversa).

S g(x)zsen(x) N sen(x)zcos(rt/Z—x) N sen(x)zcos(x—n/Z)
P o o
7 e -~ ' ks /,\’
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. S 7 e
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Los puntos de corte de ambas graficas representan los valores de x que tienen el mismo valor para el seno

que para el coseno — sen(x)=cos(x) — tg(x)=1

Es decir, son los puntos donde la funcién seno y coseno coinciden en moédulo y en signo (ambos valores

positivos 0 ambos negativos).

fglx)|=1 —x=..-135°45°225°. .. — X
g
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Bta(x)

La funcidn tangente se define como el cociente entre el seno y el coseno.

La funciéon seno es continua en toda la recta real, como hemos visto anteriormente. La funcién coseno
también. Al dividir dos funciones, el dominio resultante del cociente es la interseccion del dominio del
numerador y del dominio del denominador, exceptuando los puntos donde el denominador se anule.

La funcion coseno se anulaen — cos(x)=0 — x:%-i-l'['k, keZ

Es decir, con una periodicidad de 1T radianes encontraremos puntos donde la funciéon no esta definida por
tender a infinito (debido a que el denominador se anula).

Cada 1 radianes encontraremos una asintota vertical: la funcion tiende a mas infinito o menos infinito
T
conforme el valor de x se acerca a los valores sz 4k, k€eZ

flx)=tg(x)

Propiedades importantes de la funcion tangente:

» Lafuncién es simétrica respecto al origen (0, 0).

Es decir, la funcién tangente es impar.

Por lo tanto: #g (—x)=—tg (x)
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¢ Lafuncién no esta acotada superior ni inferiormente.

* El dominio de la funcion tangente no incluye los puntos donde la funcién tiende a infinito —
D/.=|R—{§+n-k, kez)

¢ Laimagen de la funcién tangente recorre todos los valores reales — Imagean(—oo , +00)

Finalmente, si en una Unica grafica representamos seno, coseno y tangente, podemos apreciar visualmente
los puntos importantes de estas tres funciones trigonométricas elementales.

R g(x)=sen(x)
h(x)=tg(x)
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